
 

 

 

 
 
 
 
Algemene ledenvergadering Vereniging Vrienden van Blijdorp op zaterdag 20 april 2024 
 
De vergadering wordt door 135 leden bezocht. 

 
1.    Opening en welkom  

Voorzitter Marcel Kreuger opent de vergadering en heet alle aanwezigen van harte welkom. 
Een speciaal woord van welkom richt Marcel tot de aanwezige ereleden: de dames en heren 
Jasper, Bierhoff, Benner, Visser, Biesta, Bos, Aarssen, Hartsuiker, Van Leeuwen, Tas‐Slikboer 
en Lobensteijn.  
Daarnaast heet hij de mensen vanuit Blijdorp welkom: de heer Erik Zevenbergen en 
mevrouw Natasja Schipper.  
Van de dames en heren Swaep, Groenhorst, Brouwer, Andriessen, Nieuwstraten, Koutstaal, 
Damen, Boer, Vos, Van Wanum, Hampelman, Vermaas‐Siep, Hartingsveld, Ansems,  Pil, 
Smits, Van der Hoek, Van Brenen, Waal, Barthoorn, Jeroense en Visser‐de Vletter is bericht 
van verhindering ontvangen 
 

2.  Notulen algemene ledenvergadering d.d. 23 mei 2021  
  De notulen zijn al vanaf mei 2023 beschikbaar op de website en tevens bij de jaarstukken 

opgenomen.  
Naar aanleiding van deze notulen meldt secretaris David Verhagen dat vorig jaar is 
opgemerkt dat er niet alleen voor het gevoerde financiële beleid, maar ook voor het gehele 
beleid decharge verleend zou moeten worden. Deze opmerking wordt door het bestuur erg 
gewaardeerd, want het betekent dat meegedacht wordt in het beperken van de 
aansprakelijkheid van het bestuur.  
De vraag is alleen of het juridisch enige waarde heeft. Het verlenen van decharge voor het 
gevoerde financiële beleid is sowieso geen wettelijke verplichting, maar wel heel 
gebruikelijk. En bij de Vrienden ook opgenomen in de statuten.  
Als gekeken wordt naar de decharge verlening met betrekking tot het gehele beleid, dan is 
daar juridisch geen basis voor. Het bestuur heeft zich laten informeren door een juridisch 
dienstverlener en door vaste rechtspraak van de Hoge Raad. En daarin komt duidelijk het 
volgende naar voren: ook al zou er decharge door de algemene ledenvergadering worden 
verleend met betrekking tot het algehele beleid, dan heeft dat juridisch alleen betrekking op 
de financiële kant. 
 
Voorafgaand aan deze vergadering is aan de leden gevraagd om eventuele 
vragen/opmerkingen vooraf in te dienen. Aangezien hierop niets is binnengekomen, worden 
de notulen vastgesteld. 
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3.  Jaarverslag secretaris 
Secretaris David Verhagen geeft in aanvulling op het schriftelijk jaarverslag dat is 
opgenomen in het Vriendennieuws 2024 nummer 1 aan dat er in het lidmaatschapsjaar 
2023 173 nieuwe leden zijn toegetreden tot de vereniging. Helaas hebben ook 382 leden het 
lidmaatschap opgezegd. Het jaar is afgesloten met 5.078 leden, een negatief resultaat van 
209 (een reductie met 4%). Er zijn dus nog steeds rond de 5.000 leden, wat een mooi aantal 
is, maar meer Vrienden zijn altijd welkom! Samen met Karin van Leeuwen en Nick de 
Koning schrijft hij graag nieuwe leden in. David roept iedereen dan ook op zijn of haar best 
te blijven doen om er meer leden bij te krijgen. Dat kan door vrienden/bekenden te 
enthousiasmeren om lid te worden van de vereniging. Een manier om hen te interesseren is 
bijvoorbeeld door het doorgeven van het Vriendennieuws aan bekenden in plaats van het 
Vriendennieuws na het lezen weg te gooien. Van het Vriendennieuws zijn er door Jop 
Kempkes, Jelle Hoogenboom, Jan Breedijk, Gerda Nijssen, Angeline Peters, Karin van 
Leeuwen en Marcel Kreuger dit jaar weer vier mooie nummers gemaakt. De leden geven 
blijk van waardering voor het Vriendennieuws door te gaan klappen. 
 
Het jaar 2023 stond uiteraard in het teken van 60 jaar Vrienden van Blijdorp. Met onder 
andere in elk nummer van Vriendennieuws aan de hand van verschillende onderwerpen een 
uitgebreide terugblik op onze historie. David geeft aan dat hij het erg mooi vond om te lezen 
dat de oprichters van onze vereniging, inmiddels ruim 60 jaar geleden uiteraard de 
Diergaarde wilden ondersteunen, maar vooral de Diergaarde wilden ondersteunen in het 
plan van natuurbehoud en natuurherstel. Natuurlijk gebeurt dat nu op een hele andere 
manier dan 60 jaar geleden, maar het is goed om te weten dat onze vereniging is opgericht 
met het idee van natuurbehoud. En wie weet doen we de wijze van ondersteunen over 60 
jaar ook wel weer anders dan nu. 
 
Verwijzend naar deze historie laat David enkele beelden zien van de oude administraties. 
Inmiddels is er van een compleet maatwerksysteem overgestapt naar een veel gebruikt 
systeem. De financiële administratie en de ledenadministratie waren namelijk voorheen 
deels apart. Dit hield onder andere in dat de financiële administratie deels voor wat betreft 
de contributie en de donaties twee keer werd gedaan. Het was dan ook al een lange wens 
om de administraties samen te voegen. Voor een vereniging met (de contributie van) 
duizenden leden, donaties, legaten, activiteiten, vele reizen en een winkel is dat behoorlijk 
omvangrijk! In de afgelopen jaren zijn al vele stappen gezet in het moderniseren van de 
administraties. Er waren echter nog enkele grote wensen om de verschillende administraties 
verder te integreren en meer zekerheid te hebben over de continuïteit van de 
administratiesoftware voor de langere termijn. Dat was – gelet op de vele mogelijkheden 
die het moet hebben ‐ geen gemakkelijke zoektocht! Na een voorbereidingsperiode die 
ongeveer drie jaar geleden is gestart, is in het laatste kwartaal van 2023 een grote stap 
gezet. De administratie, zowel voor de leden, vrijwilligers als de gehele financiële kant, 
wordt vanaf nu volledig gedaan via één softwarepakket. Achter de schermen is dit een grote 
wijziging, maar voor de leden een in principe onzichtbare. 
 
Als teruggekeken wordt op 2023 licht David er één activiteit uit. Dat is de Vriendendag. 
Georganiseerd voor de leden, maar ook zeker voor niet leden. Het was helaas regenachtig, 
maar er was toch veel aandacht voor de vereniging. Er waren allerlei activiteiten voor de 
leden, met maar liefst drie lezingen, diverse mogelijkheden voor kijkjes achter de schermen 
(o.a. Oceanium, Dierenkliniek en de botanische kassen) en er was een veiling met de 
inmiddels beroemde veilingmeester Koos van Leeuwen! 
 
De Vrienden hebben naast natuurbehoudsprojecten het afgelopen jaar bij kunnen dragen 
aan een relatief klein maar wel belangrijk project, de aanpassingen aan de kijkplek van de 
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gierenvolière. De gierenvolière (geopend in 2010, dankzij de Vrienden) was door de 
toenemende issues met betrekking tot de vogelgriep regelmatig niet toegankelijk voor 
bezoekers, dat was natuurlijk erg jammer. Maar door de aanpassingen kan er nu snel 
ingespeeld worden op maatregelen met betrekking tot de vogelgriep en kan de volière 
zoveel mogelijk toegankelijk blijven voor bezoekers. 
David geeft aan dat het voor nu misschien maar een klein project is. Maar wel – om in 
Blijdorp termen te spreken – eentje met impact. En voor de komende jaren gaan de 
Vrienden nog veel impact maken. 
 
De heer Liekens informeert of er een analyse gemaakt wordt van de redenen van de 
opzegging van lidmaatschappen. David antwoordt dat de opzeggingsredenen worden 
bijgehouden en geanalyseerd. Wel is het zo dat niet iedereen een reden opgeeft. Hij meldt 
dat over de jaren de grootste reden is dat mensen een financiële keuze moeten maken en 
dat dan voor andere zaken dan het lidmaatschap van de Vrienden wordt gekozen.  
Vervolgens informeert de heer Liekens of er ook een analyse van het leeftijdsbestand wordt 
gemaakt. David meldt dat dit ook wordt gedaan. Ook uit deze analyse komt niet iets heel 
verrassends. Daarnaast is het lastig om de cijfers goed te interpreteren; de 
bevolkingssamenstelling bijvoorbeeld wijzigt ook. Tot op heden is er in ieder geval niet iets 
zorgelijks uit de analyse gehaald. 
 
Naar aanleiding van hetgeen vermeld is bij het vorige agendapunt over het decharge 
verlenen aan het bestuur voor het gehele beleid merkt de heer Van der Mheen op, dat er 
mogelijk geen juridische grondslag voor is, maar misschien wel een morele behoefte vanuit 
de leden. Anders was dit punt immers niet naar voren gebracht. Hij doet de suggestie om dit 
punt eventueel in de statuten op te nemen. David geeft aan dat dit geen juridische waarde 
heeft en adviseert dit niet te doen. De heer Van der Mheen doet de suggestie om deze 
behoefte te peilen, bijvoorbeeld door middel van het uitzetten van een enquête onder de 
leden. Het bestuur zegt toe hier verder nog naar te kijken. 
 

4.   Jaarverslag reiscoördinator. 
Het schriftelijk jaarverslag van het reisteam is in Vriendennieuws 2023 nummer 1 
gepubliceerd. Reiscoördinator Hans Olthoff licht nog toe dat er in 2023 tien plus één reizen 
zijn georganiseerd, waaraan 695 personen hebben deelgenomen. Er zijn in totaal 23 
bestemmingen bezocht: achttien dierentuinen en vijf natuurgebieden. Het was een zeer 
gevarieerd programma: acht eendaagse reizen, een weekend met een overnachting in de 
dierentuin, een vierdaagse standplaatsreis en natuurlijk de jubileumreis richting de 
Verenigde Arabische Emiraten. Vervolgens geeft Hans een overzicht van de reizen aan de 
hand van foto’s en een aantal filmpjes van de jubileumreis naar de Verenigde Arabische 
Emiraten.  
Hans geeft aan dat dit alles niet mogelijk was geweest als er niet zo’n grote inzet was 
geweest van alle leden van het reisteam. Hans spreekt dan ook zijn dank hiervoor hun 
richting uit. 
 

5.   Verslag promotiewerkzaamheden 
René Huijer deelt in aanvulling op hetgeen is opgenomen in het Vriendennieuws over alle 
promotieactiviteiten in het jaar 2023 mede dat het weer een geweldig jaar is geweest met 
vele ups maar ook met een aantal down’s. 
Startend met de ups meldt René dat met het gehele promotieteam een geweldige omzet is 
gehaald, namelijk ruim € 384.331 ‐. Wel wat minder dan eerst gedacht, maar toch een prima 
omzet. De totale omzet van de Vortex bedroeg € 9.034,‐. 
Er is een groot aantal nieuwe materialen in de Bazaar ontvangen; gelukkig ook materialen 
die niet zo heel erg duur zijn. Geprobeerd wordt immers de prijs voor bijvoorbeeld de 
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schoolreisjes zo klein mogelijk te houden. En dit jaar konden aan het eind van het jaar de 
Kerstversierselen weer tevoorschijn komen. Gelukkig genoot een ieder er deze keer zelf ook 
van. Het was dit keer dus niet voor niets. 
 
Op dit moment is men ook bezig om de Bazaar wat meer kleur te geven door hier en daar 
wat stickers te plakken en wat leuke materialen neer te zetten. 
Vervolgens stapt René over op een aantal down’s, waaronder het weer. Eerst de hitte en 
toen gedacht werd ‘dit wordt een hele mooie zomer’, werd het een hele natte zomer en 
najaar. Dat had tot gevolg dat er veel minder mensen kwamen naar Blijdorp en er dus 
minder omzet gegeneerd kon worden. Een ander punt was dat hoewel de leveranciers hun 
best hebben gedaan om te leveren wat besteld was, het in deze tijd nog steeds moeilijk is 
voor hen om de juiste materialen te verkrijgen. Fabrieken sluiten of worden overgenomen 
en een gedeelte van de productie komt vervolgens te vervallen. 
Maar met de geweldige inzet van alle vrijwilligers is het toch nog een geweldig jaar voor de 
vereniging geworden. Ondanks alle tegenslagen met het weer etcetera is het toch maar 
weer even gefikst om een leuke omzet binnen te halen. René bedankt iedereen van het 
promotieteam dan ook hartelijk voor hun tomeloze en enthousiaste inzet het afgelopen 
jaar. 
 
Voorzitter Marcel Kreuger merkt hier in aanvulling nog bij op, dat deze vrijwilligers ook onze 
ambassadeurs in de tuin zijn. Zij willen èn kunnen ook uitleggen waar onze vereniging voor 
staat en wat we allemaal doen. 

 
6.  Verslag PR 

Bart Noordegraaf meldt de sociale media te gebruiken om over de vereniging te 
communiceren. Dit betreft onder andere X, Instagram en Facebook, waarin nieuwtjes en 
foto’s geplaatst worden. Sinds kort zijn de Vrienden ook op Threads te vinden. Naast de 
sociale media is het Vriendennieuws ook een van de communicatiemiddelen, alsmede de 
Vriendenmail. In de tuin staan borden met een QR‐code, die bezoekers kunnen scannen en 
waarmee zij eventueel gelijk een donatie kunnen doen. En natuurlijk ook de 
VriendenBazaar, waar zoals al eerder gezegd onze vrijwilligers niet alleen dingen verkopen, 
maar ook als onze ambassadeurs optreden. Ook Blijdorp bericht af en toe over onze 
vereniging.  
Ook via de pers wordt de buitenwereld benaderd. Jammer genoeg dit jaar ook met wat 
minder leuk nieuws, namelijk door de overlijdens van gorilla Bokito en olifant Irma.  
Alles wordt in goede samenwerking gedaan met Blijdorp zelf. Voorbeelden hiervan zijn de 
gierenvolière, de aanschaf van de stints voor de facilitaire dienst en het slaan van de eerste 
paal van de Afrikavolières.  
Als laatste bedankt hij Greet en Peter van Norde, die veel fotomateriaal voor de sociale 
media leveren. 
 
De heer Pieterman informeert of er op een andere manier gecommuniceerd gaat worden, 
gezien de terugloop in het aantal leden. Bart geeft aan dat gebleken is dat er altijd wel een 
aanwas plaatsvindt als er grotere projecten worden gelanceerd (dit genereert extra 
aandacht) of als er een crisis is (bijvoorbeeld corona). Met Blijdorp vindt er een 
wisselwerking plaats welke doelgroep zij benaderen en welke door de Vrienden worden 
benaderd. Soms loopt er ook een actie via een externe partij, zoals nu het geval is met de 
olifantjes. Op dit moment echter is er nog geen specifiek plan om de promotie op andere 
wijze aan te pakken. 
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7.  Jaarverslag penningmeester 
Penningmeester Benjamin Versluijs verwelkomt de Vrienden en zegt het een genoegen te 
vinden het financiële overzicht te presenteren. Hij begint met een aantal huishoudelijke 
mededelingen: 
‐ De staat van baten en lasten bevat iets andere cijfers dan de weergave in het 
Vriendennieuws. De verklaring hiervoor is dat de cijfers in het Vriendennieuws zijn 
opgemaakt uit deels handmatige tellingen. Bij de aanbouw van de volières is er namelijk een 
kabel geraakt en het heeft lang geduurd voordat de toegang tot de systemen van de 
Vrienden hersteld was. Hierdoor kon pas eind december gestart worden met de 
voorbereiding van de administratie en daarna moest alles nog in de boekhouding worden 
gezet. Wat dat betreft is het eerdere verhaal van secretaris David Verhagen over de 
integratie van de ledenadministratie en financiële administratie vanaf 2024 een prettige 
stap vooruit: op dit moment is de administratie continu bij en aansluitend. 
‐ Benjamin spreekt zijn dank uit aan Truus van Tuijn voor het harde werk om de 
boekhouding tijdig afgerond te hebben, zodat vandaag het juiste verhaal verteld kan 
worden.  
‐ Tevens bedankt hij de leden van de kascommissie voor hun meedenken en intensieve 
samenwerking in de afgelopen weken. De constructieve manier van werken heeft geholpen 
in het voeren van een gezonde huishouding. 
 
Vervolgens neemt Benjamin de leden mee door een aantal slides die getoond worden.  
Te beginnen met de staat van baten en lasten. Aan de batenkant wordt de stabiele 
ontvangst van contributies uitgelicht en de sterke groei van de reizen, zoals eerder 
toegelicht door reiscoördinator Hans Olthoff. De winkelverkopen vielen tegen ten opzichte 
van de begroting, dit is volledig te wijten aan het slechte weer gedurende het jaar. 
Aan de lastenkant staan weinig bijzonderheden, behalve dat er weinig geschenken 
gefinancierd zijn. Dit zal in de komende jaren weer goed gemaakt worden. 
Al met al is er uitgekomen op een positief resultaat van bijna € 850.000,‐ dat is toebedeeld 
aan de bestemmingsreserves en de algemene reserve. 
 
Met betrekking tot de balans is het duidelijk dat een hoge positie aan liquide middelen 
aangehouden wordt. Het bestuur heeft hierbij een actieve uitvoering van het behalen van 
optimaal rendement tegen minimaal risico. Sinds het jaareinde is daarvoor een extra 
spaarrekening bij de Rabobank geopend om nog meer rente te genereren. Uiteindelijk 
moeten deze middelen de Diergaarde gaan helpen in het realiseren van het Masterplan 
2050, waarvoor de komende jaren heel veel geld nodig zal zijn. 
De positie van contanten is aangepast; deze worden in het resultaat van 2024 opgenomen. 
 
Op de begroting valt het bedrag voor legaten op. Dit komt door de ontvangst van  
€ 750.000,‐ begin januari. Mogelijk wordt nog wat hoger geëindigd. Verder betreft het een 
redelijk standaardbegroting, waarbij een gezonde huishouding  wordt voortgezet. 
Vervolgens vergelijkt Benjamin de baten en lasten ten opzichte van de begroting en de 
baten en lasten van het vorige jaar. De goed oplettende lezer van Vriendennieuws zal al 
hebben gezien dat in de vergelijking 2021 was vermeld. De cijfers sloegen echter wel 
degelijk op 2022. Uit de vergelijking is nog maar eens te zien dat het gebrek van een 
significante schenking aan Blijdorp een directe impact heeft op ons resultaat.  
Verder zijn de portikosten belangrijk om uit te leggen. De verhoging in deze kosten zit 
voornamelijk in de dikke versies van Vriendennieuws, de leden kregen nogal wat te lezen 
het afgelopen jubileumjaar. 
Over het algemeen valt toch te zien dat de Vrienden op bijna alle gebieden meer ontvangen 
hebben dan begroot en dat de kosten meestal wel goed waren. Dit lijkt Benjamin dan ook 
de juiste manier om de financiële huishouding voort te zetten. 
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De heer Drijver merkt op dat op de balans drie banken genoemd staan, waarvan twee naar 
zijn mening discutabel zijn. Benjamin antwoordt dat de ASN amper rente geeft, terwijl de 
ING en de Rabobank dit wel doen. De extra rekening bij de Rabobank is onlangs zelfs 
geopend, omdat daar meer rente op wordt verkregen. Hij geeft aan dat het voor 
verenigingen moeilijk is om bij banken een rekening te openen. De keuze voor ING en 
Rabobank is gemaakt, omdat deze keuze veilig is (grootbank) en omdat er rente wordt 
gegeneerd. 
 
De heer Van Veen informeert wie bepaalt waarvoor de (substantiële) legaten worden 
aangewend. Benjamin antwoordt dat het ervan afhangt hoe een legaat eruit ziet. Soms 
wordt bepaald door de erflater dat de verkregen middelen voor een specifieke zaak 
bestemd zijn. Daaraan geeft het bestuur natuurlijk altijd gehoor en indien het niet mogelijk 
is, wordt hierover in overleg getreden met de nabestaanden. Maar over het algemeen zitten 
er geen condities aan een legaat en dan bepaalt het bestuur in overleg met Blijdorp de 
bestemming van de middelen. 
Vervolgens geeft de heer Van Veen aan dat liquiditeit altijd een momentopname is. Hij 
informeert of er geen meerjarenbegroting aanwezig is, waarmee een binding naar de 
toekomst wordt neergezet. Benjamin geeft aan dat er een meerjarenbegroting voor de 
komende vijf jaren wordt bijgehouden en deze komt bij elke (maandelijkse) 
bestuursvergadering ter sprake.  
 
Vervolgens informeert voorzitter Marcel Kreuger of de leden akkoord kunnen gaan met de 
gepresenteerde begroting voor 2024. De leden gaan akkoord. 
 

8.  Verslag en benoeming kascommissie 
 

8.1  Verslag kascommissie over 2023  
De mevrouw Pronk‐Visser doet als voorzitter van de kascommissie verslag van de 
kascontrole van het verenigingsjaar 2023.  
 
In april 2023 hebben de leden van de kascommissie de heren Liekens en Drieduite en zijzelf, 
ondersteund door reserve‐lid de heer Blom in fysieke vorm de controle uitgevoerd van de 
rekening en verantwoording over het jaar 2023 van de Vereniging Vrienden van Blijdorp. De 
commissie heeft van penningmeester Benjamin Versluijs en zijn rechterhand Truus van 
Tuyn, volledig inzicht in de financiële administratie van de vereniging gekregen over het 
betreffende jaar. Binnen de controle is vastgesteld dat de saldi van de bankrekeningen 
correct in de boeken zijn opgenomen. De via steekproeven gecontroleerde uitgaven zijn 
correct verantwoord en goed onderbouwd door toereikende stukken. Ook is vastgesteld dat 
de financiële verantwoording van de bestuursleden verantwoordelijk voor de reizen en de 
winkel aan de daaraan gestelde eisen voldoet. Tijdens de controle is daarnaast 
geconstateerd dat de professionalisering en digitalisering van de administratie wederom 
een stapje vooruit gemaakt heeft. De kascommissie complimenteert Benjamin en Truus 
daar nadrukkelijk voor, ook tijdens deze vergadering. 
De commissie adviseert de vergadering om decharge te verlenen aan het bestuur – en in het 
bijzonder de penningmeester – voor het beheer van de financiën in het verenigingsjaar 
2023.  
 
De leden stemmen vervolgens in met het voorstel om het bestuur voor het gevoerde 
financiële beleid decharge te verlenen.  
Voorzitter Marcel Kreuger bedankt de leden voor het vertrouwen dat in het bestuur wordt 
gesteld, en de kascommissie voor het verrichte werk.  
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8.2  Benoeming kascommissie  
Mevrouw Pronk‐Visser treedt af als voorzitter. De heer Drieduite was lid en wordt 
voorzitter. De heer Liekens was lid en blijft lid. Mevrouw Dreese wordt lid en mevrouw Roos 
wordt reservelid. Voorzitter Marcel Kreuger stelt voor de kascommissie in deze 
samenstelling te benoemen. 
De vergadering stemt hiermee in. Vervolgens bedankt Marcel mevrouw Pronk‐Visser voor 
haar werk in de kascommissie gedurende de afgelopen jaren; aan haar wordt een bos 
bloemen overhandigd. 

 
9.  Bestuursverkiezing 
  Aftredend volgens rooster zijn Benjamin Versluijs en René Huijer. Beiden hebben zich 

herkiesbaar gesteld. De vergadering gaat akkoord met de herbenoeming van Benjamin en 
René. Zij spreken hun dank uit voor het vertrouwen dat in hen wordt gesteld. 
 

10.  Samenstelling continuïteitscommissie 
De continuïteitscommissie wordt steeds voor één jaar benoemd en bestaat momenteel uit 
de oud‐bestuursleden en tevens ereleden: Sylvia Visser, Koos van Leeuwen en Marc 
Damen. Allen hebben aangegeven zich het komende jaar hier weer voor beschikbaar te 
willen stellen. Voorgesteld wordt dan ook om hen her te benoemen. 
De leden stemmen in met dit voorstel. 

 
11.  Vaststelling contributie 2025 

Het bestuur stelt voor om de minimale contributie voor 2024 met € 3,‐ te verhogen en vast 
te stellen op € 57,‐. De leden gaan akkoord met het voorstel voor de minimale contributie.   
 
De heer Drieduite doet als voorstel om jongeren meer te betrekken bij de vereniging 
bijvoorbeeld ‘Vriendjes van Blijdorp’ in te stellen. Dit om ook in de toekomst meer leden 
aan te trekken. Secretaris David Verhagen bedankt de heer Drieduite voor zijn idee. Hij 
geeft aan dat dit voorstel echter al met enige regelmaat terugkomt. ‘Vriendjes van Blijdorp’ 
zou dezelfde doelgroep betreffen als abonnementhouders van Blijdorp. 
Abonnementhouders van Blijdorp worden wel gezien als ‘voorlopers’ op een 
Vriendenlidmaatschap. Hier wordt samen met Blijdorp aandacht aan besteedt, bijvoorbeeld 
als mensen hun abonnement opzeggen. Voor de vereniging is het praktisch gezien ook heel 
moeilijk om een ‘Vriendjes van Blijdorp’ lidmaatschap voor elkaar te krijgen.  

 
12.  Voorstel tot benoeming van ereleden  

Voorzitter Marcel Kreuger geeft aan dat de volgende leden al vijftig jaar getrouw lid zijn van 
de vereniging: de dames en heren Van Herpen, Hampelman, De Baat, Timmers, Van 
Wanum, Ansems, Van Efferen, Raadtgever, Hoorn, Andriesse‐Stok, Vermaas‐Sliep, Muijs, 
Groothuijzen, Tegelaar, Visser, Steine en De Jong en het Centrum voor Biologische 
Geneeskunde. De vergadering benoemt deze leden tot erelid. 
De dames Raadtgever en Hoorn en de heren De Baat, Van Herpen, De Jong en Steine zijn 
aanwezig en ontvangen uit handen van Marcel de bijbehorende oorkonde en een bos 
bloemen. 

 
13.  Stand van zaken projecten in Blijdorp 

Voorzitter Marcel Kreuger geeft aan dat het erg belangrijk is dat Blijdorp kan blijven 
vernieuwen, zodat het dierenwelzijn optimaal blijft en de tuin nóg mooier wordt. De steun 
van onze vereniging en daarmee de steun van de leden blijft hard nodig, ook voor alle 
toekomstige (grote) projecten.  
Vervolgens geeft Marcel een weergave van de projecten waaraan de vereniging bijdraagt: 
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‐ Afrikaanse volières (€ 500.000,‐). Opening hiervan staat gepland op zaterdag 13 juli in de 
ochtend. 
‐ Aanpassing wallabyperk (€ 40.000,‐) Het doorloopverblijf biedt nu een doorsteek naar het 
geladaverblijf. Hierdoor wordt de doorgaande route langs de bosrendieren richting de 
Bijenvallei vaak overgeslagen door bezoekers. Met de nieuwe indeling van het wallabyperk 
wordt er een lus aangebracht, die weer op de doorgaande route uitkomt richting de 
bosrendieren en Bijenvallei. Dat is voor onze vereniging extra leuk, omdat de Vrienden ook 
de Bijenvallei mogelijk hebben gemaakt. Bijkomend voordeel is dat de wallaby’s hierdoor 
gelijk een extra beschutte zijde krijgen, die niet wordt onderbroken door het bezoekerspad. 
Dit komt het dierenwelzijn ten goede.  
De ‘opening’ van het wallabyperk is gelijk met de opening van de Afrikaanse volières op 13 
juli. 
‐ Bijdrage aan een vernieuwd olifantenverblijf (€ 1.500.000,‐) en een nieuw verblijf van de 
françoislangoeren (€ 1.000.000,‐). Het is (nog steeds) de planning om aan het eind van dit 
jaar te beginnen met het ontmantelen van de grote vliegkooi en het ombouwen van de 
vleermuizengrot. In (binnenverblijf) en naast (buitenverblijf) de vleermuizengrot worden de 
françoislangoeren gehuisvest. In de grot komen naast de langoeren ook plompe lori's. En de 
wanderoes worden ook onderdeel van het gebied, ongeveer op de plek waar nu het 
Aziatische moeras is. Bij Vlijtig Liesje komt de ingang van het gebied (iets verder dan nu), 
met eerst een Indiaas dorp. Daar komt een grote ruit, waardoor het lijkt alsof een olifant 
ook dat dorp in komt.  
‐ Golfslag Bassrock (Irmabijdrage; € 15.000,‐) Deze maand wordt de beoogde installatie met 
de leverancier getest. Hopelijk kan deze installatie voor de zomer in gebruik worden 
genomen. 
‐ Bijdrage aan nieuw verblijf in de Victoriaserre voor de ploegschaarschildpadden  
(€ 100.000,‐). De vergunningaanvraag is in 2025 voorzien, waarna de bouw plaats zal vinden 
in 2026/2027. 
‐ Landaankoop Nepal (€ 45.000,‐) De grond in Nepal is mede dankzij een bijdrage van de 
Vrienden aangeschaft. Er zijn inmiddels al ruim honderdduizend bomen geplant. In Blijdorp 
komt in het impactgebied Himalayan Peaks rechts naast de Bergdierenrots een zogenaamde 
tree nursery, waar Blijdorp laat zien hoe de bomen groeien die ze in Nepal gaan planten in 
het aangekochte gebied. Er komt ook een mogelijkheid voor bezoekers om ter plekke een of 
meerdere bomen te doneren. Blijdorp onderzoekt op dit moment of het mogelijk is om 
achter de rots een rondgang te creëren waar je dan kunt zien hoe zo'n Nepalees bos 
eruitziet. Daarmee zou ook een extra looproute gecreëerd worden. In India beheert het Red 
Panda Network nu ook al een aantal ‘tree nurseries’. Daar kweken ze bomen, die na een 
jaar of drie groeien worden geplaatst in gebieden die braak liggen of op een andere manier 
beschikbaar komen. Blijdorp koopt de bomen bij het Red Panda Network om die vervolgens 
in het aangekochte gebied te laten planten. 
‐ Uitzet kroeskoppelikanen (€ 12.000,‐). Er wordt volgende maand een activiteitenplan 
ingediend bij de overheid voor onderzoek. Zij gaat dan beoordelen of de plannen door 
kunnen gaan. Blijdorp hoopt deze zomer op een akkoord. Dan kunnen ze in het najaar aan 
de slag met de zenders. Maar dat hangt dus af van de goedkeuring door de overheid.   
‐ Uitzet schildpadden (€ 32.000,‐) Na het recente trieste overlijden van vijf opgevangen 
schildpadden zijn er nog drie schildpadden over die uitgezet gaan worden. Boeier, de Kemps 
Ridley zeeschildpad, gaat naar Houston (Verenigde Staten). Er moet nog wel gezorgd 
worden voor de juiste papieren. Dat betreft lastige Amerikaanse procedures.   
Ook voor de twee dikkopschildpadden moeten de papieren geregeld worden. De hoop is 
dat deze dieren begin juni naar de Azoren gaan. 
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14.  Rondvraag 
Mevrouw Meulendijk verzoekt of de ruiten bij de leeuwenhut schoongemaakt kunnen 
worden; het is voor fotografen nu niet mogelijk om (goede) foto’s te maken. Voorzitter 
Marcel Kreuger geeft aan, dat de vereniging hier niet over gaat, maar dat het verzoek 
richting Blijdorp wordt meegenomen. 
De heer Burger merkt op dat een aantal jaar geleden een treintje door Blijdorp reed. Een 
uitkomst voor mindervaliden/slecht lopenden. Ook hierbij geeft Marcel aan dat dit een zaak 
is van Blijdorp en niet van de Vrienden. De heer Zevenbergen, directeur van Blijdorp, is 
aanwezig bij de vergadering en meldt dat het klopt dat er na de coronaperiode geen treintje 
meer door Blijdorp rijdt. Dit heeft te maken met de veiligheid van de bezoekers. Momenteel 
is Blijdorp zich aan het oriënteren om mogelijk iets te organiseren, zodat er voor bepaalde 
groepen makkelijker van de ene kant van de tuin naar de andere kant gegaan kan worden. 
 

15.  Sluiting 
  Voorzitter Marcel Kreuger bedankt de leden voor hun aanwezigheid bij deze ALV en hun 

inbreng.  
Hij geeft aan dat aansluitend aan de vergadering een lezing gegeven wordt over het 
IBREAM‐project. Dit project heeft in samenwerking met Diergaarde Blijdorp een speurhond 
getraind om informatie te vergaren over dwergnijlpaarden in het wild, diep in het West‐
Afrikaanse regenwoud.  
Vervolgens sluit hij om 12.00 uur de vergadering.  

 
Het verslag is door het bestuur vastgesteld op 30 april 2024. 
 
Inge Matheij  
2e secretaris 

 
 


